

“仙姑”揭开“美丽面纱”

仙姑村美丽乡村示范项目如此打造



现场文娱表演



抬阁展演



仙姑村村史馆

福地仙居,醉美仙姑。近年来,仙姑村利用山水自然资源和人文景观,按照“村强民富、景美人和”总体要求,立足“福地仙居”总体定位,围绕一二三产融合发展,高水平编制美丽乡村建设规划,集吃、住、玩、游、购、娱于一体,着力将仙姑村打造成金坛茅山旅游度假区北部次中心和重要功能节点。仙姑村党总支书记蒲斌表示,仙姑村三措并举打造美丽乡村示范点。

首先,致力于产业提升和富民为本。随着金坛茅山旅游开发和一号农场建设,仙姑村形成了以农家乐为主体,吃、住、行、游、购、娱于一体的多元化发展模式。在此基础上,成立了农家乐专业合作社,建立“五统一”模式,采取更加灵活的市场化机制,进行产业规划和提档升级,实施“一店一品”农家特色菜系品牌打造计划,使仙姑村农家乐

规模、产值、环境、菜品及服务再上新台阶。引导发展民宿产业,建设民宿样板,吸引社会资本投资运营特色民宿,拉长旅游产业链。建立乡村电商平台,将仙姑咸货、有机稻米、散养鸡蛋、地皮菜等特色产品在电商平台上销售,促进农民增收。左长霞是仙姑村委上岗村村民,2017年“最美仙姑”之一,具有十多年农家乐开办经验,为仙姑村农家乐第一人。上世纪末,夫妇二人自主创业,发展本土农家菜饭店,秘制了咸猪蹄、咸鹅,将地皮菜、野竹笋等绿色产品端上餐桌,至此仙姑农家菜风生水起。她告诉记者,除了经营农家饭店外,还进行农产品销售,辐射带动本村农产品加工、销售和蔬菜种植。目前,村里20多家农家乐大多数是由家庭主妇掌管,帮厨的、服务的大多是村里妇女。

其次,致力于宜居宜游环境

打造。仙姑村新建和改建综合服务中心等重点配套公共设施,为村民、游客和外来投资者提供“一站式”服务;对仙姑路至环山水系菜地、林地、茶园进行整理,建设了生态茶园、有机稻田、稻田水车、XIAN味书舍、水岸桃花、积善塘、余庆池、山涧步道等富有乡村特色的景观节点;对横山北侧水系进行清理、疏浚,建设相应设施,疏通田涧灌溉渠,清理河塘,整修塘坝,让仙姑村的水更加清澈;对村容村貌进行改造整治,实施核心区杆线下地工程,通过对配置小型油污分离和村庄污水处理设施、推广有机种养等,引导村民在农事生产生活中更多地采用生态、有机的方式,减少对自然环境的破坏和影响。江粉保是村民小组长,他说村民们饮用的是茅山天然矿泉水,为保护好山水资源,村民们形成了村规民约,决不允许

出现毁林、砍树等现象发生。

第三,致力于文化提升和组织建设。仙姑村历史源远流长、人文基础深厚。商周土墩墓发现,仙姑村很久以前就有人类集中居住。陈毅、粟裕、纪振纲、康有为、贺双卿、王彬彬等名人都曾在这里留下足迹,仙姑村是旧时香客通往茅山的必经之地,深受道教文化浸润。仙姑村人在仙姑治病救人传说的感召下,形成了乐善好施、淳朴向善、勤劳勇敢的优良品格。结合美丽乡村建设,仙姑村将文化传统与社会主义核心价值观教育有机结合,建设了一号讲习所、初心园、村史馆、美作坊等党建活动阵地,将农村党员教育融入乡村日常生活中。村民张息林说,美丽乡村建设促进了精神文明建设。2008年,他成立普法宣传队,2014年成立“佐钊志愿者协会”,近年来又组建了“健身文艺普法联盟”队伍,辐射到金坛、丹阳、丹徒等地区。2016年,他又成立了“金坛区乡音普法演艺团”,采用自编、自导、自演具有乡土特色,群众喜闻乐见的文体节目,并用花轿、舞龙、舞狮、锡剧、黄梅戏、三句半等通俗易懂的文娱节目,进行党的惠民政策和法律法规宣传。

文旅结合,是仙姑村美丽乡村示范项目建设的亮点之一。仙姑村空气清新、环境优美,平时经常有白鹭和野鸭子嬉水,茅山的野猴群也时常来此嬉戏,受到广大摄影爱好者所喜爱。仙姑小

慧是仙姑村代言人,她告诉记者,仙姑村有一大片竹林,每年春天游客都来挖春笋,夏季竹林下可以挖到许多“金蝉花”。“金蝉花”有着“北有冬虫夏草,南有茅山蝉花”的美誉,是有着同样滋补效果的名贵中药材,也是仙姑特色美食的原材料。作为代言人和解说员,她每天带着游客奔波仙姑村和一号农场间。到目前,仙姑村已发展大小农家乐20多家,且都为本地百姓所经营,实现乡村旅游的火热与持续发展,是远近闻名的乡村旅游集聚区。随着金坛旅游发展,东方盐湖城、茅山宝盛园游客量剧增,直接带动了仙姑村乡村旅游发展。一到周末,来茅山旅游休闲的游客就会坐满大小农家乐,品尝特色仙姑美食。村民袁康祥建设了“月亮湾农趣苑”,与华夏宝盛园合作,由对方负责分流客源,精装修的8个房间,每个房间500元/天起步。他还种植了5亩草莓,可采摘和酿酒,成功后将带动村民扩种,由他新注册的“月亮湾”牌统一销售。上个月“农民丰收节”期间,他自办水果和玉米采摘活动。上海的李先生全家自驾游,包了他家民宿三天,李先生带着妻儿在精品菜园、果园采摘。儿子在作文里写道:秋天的仙姑村美极了,藏在茅山的怀抱里,一块块精品小菜园,青菜、菠菜一片嫩绿。红彤彤的柿子,像一个个小灯笼挂在枝头,照亮了整个仙姑村。

蒋建君



仙姑山地自行车比赛

朱林唐王村:

热了菱角 旺了经济

本报讯 “还有谁要唐王菱角,3元一斤,城里集中取货。”
“给我来菱角10斤,芡实、荸荠各5斤。”

“给我来茭白、芹菜各20斤,单位食堂用的。”

……

连日来,记者在各大群里发现,唐王村的“水八鲜”卖得火热,原因是不仅原生态种植,关键是价廉物美,还送货进城。只要通过电话或微信留言,唐王村就会集中在华罗庚公园等地集中送货,既丰富了百姓菜篮子,又促进了村集体经济增收。

朱林镇唐王村今年水生蔬菜获得大丰收,其中菱角产约25万斤。因种植面积扩大、产量增加,市场销售渠道受限,曾一度出现菱角滞销现象,仓储新鲜菱角3.5万斤,还有约6.5万斤菱角,如不及时卖出只能老化沉塘。10月12日,金坛老年科技协会文化专委会到唐王村采风,了解情况后通过微信群传播和销售,仅一天时间销售菱角3000多斤。

唐王村作为我区第四轮结对帮扶村,2014年流转土地2700亩,由村唐丰农机稻米专业

合作社经营,从省水生蔬菜研究所引种,利用低洼地种植“水八鲜”,其中茨菰100亩、菱角80亩、莲藕80亩,还有茭白、芹菜、芡实、荸荠、豆瓣等。其中菱角作为休闲食品倍受喜爱,近来通过网络销售十分火爆,10天时间销售3万多斤。村党总支书记丁沧宇表示,眼下莲藕也要上市,需要的市民可以预订,送货上城。他预计今年每亩水生蔬菜净利润在1500元左右,明年将套养龙虾,力争亩效达到3500元,真正实现富民强村目标。

蒋建君

本报讯 在海底水库看到,绿茵茵的草坪如地毯铺开,成为大坝一道美丽的风景线。海底水库属小(一)型水库,集水面积8.6平方公里,总库容588.83万立方米。水库主要建筑物有主坝一座,坝顶长500米。副坝一座,坝顶长320米。南副坝一座,坝顶长160米。按照“幸福家园,美丽库区”建设要求,结合仙姑村美丽乡村建设,海底水闸在对大坝除险加固的同时,对临近一号农场的大坝开展赣北假俭草护坡。据了解,该草种由南京中山植物园研究,是一种能抗旱耐涝、生命力极强非常适合水库大坝、河道坝埂生长的草皮。目前,海底水库南海底背水坡共有27000平米,去年投入100万元,铺设草皮19000平米,剩余将于明年完成铺设。近年来,海底水库通过环境打造,成功创建省级小型水库规范化管理单位,整个库区呈现一派碧波荡漾、草盛林茂的景象,成为仙姑村美丽乡村建设的一颗明珠。

蒋建君 王荣森

海底水库:
绿了坝坡
美了库区